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MEMOR!
INTORNO
AL RAGGIO ASSOLUTO DEL CIRCOLO OSCULATORE
ED ALLE EVOLUTE DELLE GURVE A DOPPIA CURVATURA
DESCRITTE SOPRA LA SUPERFICIE DELLA SFERA

DEL 81 MMENDATORE

PROF. GIOVANNI PLANA
SOCIO ATTUALE

Riceonta adi a7 Ottobre 1846.
§ L

Lu scopo che mi somo proposto in questo seritto &, di porre
che subiscono le formole generali

ity semplici equazioni
piano osculatore

a le modi

in evider c:
appli questo caso, e di formar
per le quali si determina sulla ¢
della curva, insieme colle linee trig:
arco di circolo massimo, il di cui seno & precisamente cguale
alla linea, che, a norma delle idee di Monge, costituisce
raggio assoluto del circolo osculatore.

Che io sappia, queste formole speciali, degne di attenzions
per la loro forma ed analitica ¢leganza, non sono ancora state
publlicate. Per cssc si vedrd come sia ayvenuto, che, non
ostante una indivetta considerazione adoprata da Eulero vi sia
un perfetto accordo fra I espressione generale del raggio asso-
luto del circolo osenlatore di una curva descritta sulla superficie
della sfera, e I espressione di quel raggio di piccolo cireolo
che, nel 1771, & stata- data da Lielero « tamquarn expressio ge-
« neralis pro radiis osculi eyroaram in superficic sphatrica. de-
« seriptarum » in una sua Memoria « De curva rectificabili it
« superficie sphaerica v stampata nel Tomo XV dell’ Imp. Ac-
cademia di Pietroburgo ( Vedi pag. 2c8. ).

he pertinenti all
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8i avrk qui una espressione analitica somplicissima_delle
tre coordinate della enrva che rinnisce la totalita dei poli dei
piani osculatori: la qual curva vuole essere distinta da que
che sarebbe il luogo geometr ntri dei cireoli oseulatori.
La prima fa sulla sfera le yeci delle evolute delle curve piar
Quindi é, che se ne pud derivare il differenzi
curva primitiva in funzione dell” clemento analogo di questa
evoluta e del di lei raggio del circolo osculatore, siccome si
ne.

Nel §. V. ho voluto, con questa occasione, dare I' espres-
sione del raggio della sfera osculatrice sotto la forma la pin
semplice che comporta per quakivoglia curva che fosse descritta
sopra una superficie diversa dalla sferica.

. IL
Sia 1’ unitd il raggio della sfera, ed 2, y, z le coordinate
ortogonali, riferite al centro di un punto qualingue della sna
superficie ; esprimendo queste colle coordinate polari si avr,
siccome & mnoto,
cos, ¥y

@ sinf.sin@, ==sinl.coss
e per I’ elemento ds della curva,

(1) ds =/ de +dy* +dz = /I +dpsin
Da questi valori di x,y, = si deduce, differenziando senza de-
finire quale sia il differenziale assunto per costante;

dz=—sinf.df

dy = dbl.sing cos 0 + dip. sinf cos g,
ds = dB . cos Proos B — dif . sin § i g 5
d* & = — ddf .sin 0 — di*. cos 0,
dty = ddf). sin cos 0+ ddp . sin 6 cos §
3 ~+ adidp. cosf cos p — (A8~ d*) sinfsing
&z = ddf. cos g cos 8 — ddgp .sin @ sing
— 2d0dp.cos O sing — (di*~+dp*) sind cosp.
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Cio posto, consideriamo 1" equazione
(=) X + (=) + (f—2) Z=0
del piano osculatore della_curva, nella guale si ha
X'=dy.ddz—dz.ddy ; Y'=dz.dde—dxddzs; Z dec.ddy—dy.ddaz,
Mediante le equazioni (2) e (3); fatto

7 e - ¥ r z
X=X, Y=25, Z=im:

si troverd

X=— (ﬂt)“si.wn__. (1-+cos'0) + (35 402 — 52) sinOcos 05

-:m{?sin.-p.‘—(% .

Z:sinrﬁ+(% sinef sing— 2 sinfcoslicos - (20 . 44008

(4) { Y=—cosp—(22)*sin*Ocosg—1

et JsinBsing;

sin*flcosp.

Ora, s6 noi facciamo M=xX—+yY-+27Z, queste equazioni da

() M=—

10

28 cos— (3F) sin0.cos0 + (45 - G — 5% ) sinfs

per modo che si ha
() @ X+ Y o+ 2 Z=M
por Pequazione del piano oséulatore:
Per porre sotto una forma pi ‘semplics ‘e ‘tre funzioni

X, Y, Z, osservo che, eliminando il hinomio .44 _ 258 el

diante 1" equazione (5}, si ottiene

X cos 8 — (5)" G sin= 0,

(7)==

M sin 0 sin g+ (i7)* § 57 . singsin @l cos  —cos g | 5
Z=Msin0cos §+ (3)" { % . cos @ sinflcosf+sing | .
Di qui, avendo rignardo all’ equazione (1), la quale da
e g\
=1+(5)
X+ Y+Z dei tre quadrati questa semplicissima espressione
Tomo XXIV. P* I 44

in®f, si trae facilmente per la somma
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® X T M (2
Siano o, f,7 gli angoli formati coi tre assi d
normale al ‘piimo dséilitore’ abibdsshta’ dallar
della $fera’s - hato; chie fiutto B =,/ - T

(o) foosa=2tosp=7., coby=21.
L’ equazione (6) sigrihca adinqug, che
(10) *eost ¥ 0os B+ z'cosy = 11,

guale alla normale anzidetta, compresa fra I'orf

ed il punto & ioue ol piano oscal

_si.chiama @ I'angolo formato da_questa. nor
della sfora condotto al punto-della sua super
sono e coordinate, si aved

re.' Se adungite
le e dal rageio
e di cui I, y, =

rdiyg
5 (J;)_'g b
5 \a e (2
1+ (5)
Quest’ ultima_ formola somministra, I* gspressione generaly del
raggio, assolutordel circalo oseulatare, ,poiche questo raggio &,
nel easo, attuale; precisamente eguale al
colo che nasce dalla intersecazione del piane osculatore colla
sfern. Egli & pur chiaro, che di qui si ricava

(12)
Ma & possibiler di) parve 7 espreddione di M data 'dat-sé
membro dell’ equazione (5) sotto una forma assai pin com

nel modo-seguente.
Differenziando I equazione  ds* = df* + dg* sin*@ si ha

ndo

ds dds__dd0, | dg ddg . dgya
(13) G =0 e it 0+ (58)

{
|
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Per la combinasione delle due equazioni (3) e (13

tanto, eliminando ‘:f_f’

si avrd per-

Mein0=— (%)" {2 % sin 0 cos 0 -+ f2 s — o e sind |

k) bl
ciod,

i ds\3 ( d wid d*; s
Msin0=— () § £ .m0+ 5 LS sind |

Ed & chiaro che si pubd scrivers )

Msin® dt = — (4) | £ d.sin 0-+5in0d. (F) L.

Per modo che si ha questa concisa equazione

(14) M. sin8 db'=— (5)}d. { Fosinc0} s
in forsa della quale; le equazioni (1) ¢ (12) diventano
s e d.cos0)
1 [dcost | [ (F s ) [
d.costl

16 tang®="7""77df = ap ¢*
i) ER=T Wm0 |

it
Facendo cos a=z", cos =" cosy==", le coordinate :
saranmo quelle del polo dil piano osculatore. B per via delle
equazioni (g) si ha

VM (5

J' o 2
! eV e
Z

1M

Hssendo data la corva descritta sulla sfera sard pure data un’
equazione della forma F(8,5)=0, od altra equivalente.’ Per
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modo che, @ fra questa equazione ‘e le tre prece-
denti, si pud che si hanno tre equazioni della forma
= =f{6), r'=F 0, "),

per le quali 2% 4 "% 42" Adanque, eliminando 6 fra
due di_ quests tre equazioni si avrebbe Pequazione della curva
chie & il luogo geometrico della totalit dei‘poli dei piani oscu-
latori della data curya.

In generale, questa curva pud essore considerata siccome
formata dalla successiva intersecazione degli archi Q di civeolo
mas¢imo condotti normalmente alla data curva, e potrebbe
chiamarsi la di lei ecolufa sferica; poiché un filo ad essa av-
valto, e sviluppato, dolo teso sulla superficie della sfera,
descriverebbe colla sua estremitd la curva primitiva, rimanendo
sempre. applicato sopra di nn circolo massimo, stante che si
dimostra che tale & la curva sulla sfera onde sia minima la
distanza clie unisce due punti.

lifninand;

©

Siano AB, BC due elementi consecutivi dell’ evoluta di
cui qui si parla: saranno due archi infinitesimi di circolo mas-
simo. Conducendo due archi di circolo massimo AG e GG ad
essi normali si formerd il punto G pertinente all’ evoluta dell’
evoluta primitiva. Prolungando gli archi AB e GG fino al loro
concorso in B, si avrd il triangolo sferico AGE rettangolo in

A, nel quale tangE = 2O,
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Ma, considerando siccome rettilingo il triangolo. infinitesimo
GBE, si avra CEB -+ CBE = go”, essendo (per costruzione)
retto Pangolo in €. Adunque, chiamando o' I’ angolo di con-
tingenza CBE, ed & Ia lunghesza di un arco dell” evoluta, si
ha I’ equazione

tang O

Snds

tang (9o°—o')

ove @ =GA. Di qui si tme o'= oy, poiché & lecito di

porre sinds' =ds, tanga' Ora, yuolsi osservare, che I'an-
golo o, formato dui due piavi consecutivi normali alla ourva,

si trova sul piano osoulatore, e che si ha di=g'.sin@, stante-
¢hit Parchetto o' & descritto col raggio sin@ del circolo oscu-
latore. Quindi ¢ che noi abbiamo I’ equazione
s s

(19) 0 = gl

In forza della generazione dell’ evoluta sferica & lecito di
poire @=4 4k, ove & & un arco di cireolo massimo il di cui
seno rappresenta il io assoluto di curyatura al primo punto
della data curva. Si pud adunque stal

(19) ds
Ia quale ¢ analoga all” equazione

d ()
Lol

e |’ equazions

sin (k) o (oK)
wag® 7

[

ds =

chie si ha per le curve piane; chiamando 7 il raggio del ci
colo osculatore dell’eveluta; < I'aveo di essa, ed s Parco dell’
evolvente.

Per meglio distinguere la curva compresa nelle equazioni
{17) soggitngerd che, «, y', = cssendo, in generale, le coordi-
nate del centro del circolo osculatore della curva deseritta sulla
sfera si ha

=cosQ.cosa; ¥ =cosQ.cosf; z'=cosl.cosy
i £ 75

g.cosy:

(20}
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ed essendo cosa= x"; cos§=7"; cosy=2" ne segue, che
i MX X
M
4 ME =
(21) oy

, MZ
2=
M4 (

i

La superficie conica, avente il vertice al centro della sfera,
sulla quale si concepiscono descritte ambidue le curve comprese
nelle equazioni (17) e (21), & quella sola che pud contenere
una infinitd di linee curve, che, giusta la teoria di Monge,
possano essere considerate siccome esplute della curva primitiva,
Queste evolute sono generalmente espresse dalle tre equaz ni

s

M B

ar

(E—cos0) —

; y
z_smvcos@):_; o,

nelle quali &, %, € sono le coordinate della superficie conica
i la quale & rapprese dalle due prime: la terza

& la projezione della retta tangente all’ evoluta. Ed & chiaro,

che T infinito numero di queste curve tiene all’ esistenza della

costante: arbitraria che sarebbe introdotta per 1" integrazione
. " i at :

dell equazione differenziale in &, &, % che si avrebbo me-

diante I"eliminazione di @ e . Ora vuolsi osservare, che rap-

prosentando con f(£: 2, 3 )=o 'equazione cosi risultante; dessa
potrd avere, oltre I’ integrale completo, anche una soluzione
pasticolaze. Ma, né I'una, né Paltra potrebbo.comprendere la
ourva espressa per le equazioni (17), poiché le linee rotte tan-
genti a questa, non’ passano, comungue’ prolungate, per la data
curva.
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§. IIL

La funzione % <in0), che, giusta la formols
nell” espressione del maggio di curvatura ha un significato del
tutto trigonometrico che importa di' aver presente alla mente.
Infatti, sia per un momento @ I"angolo formato sulla superficie
della sfera dai due elementi @0 ¢ ds: il terzo elemento dg sin@
essendo perpendicolare o dd, si ha

(15) entra

. dp 2%
sino = sin0, cosw=

Ed & palese, che fatto f=9e" —@ ne segue che,

(22) Esiu . cos

intersecazione del

ove I'angalo 4 & quello che & formato dall

piano che contiene 1'arco di circolo, massima . cal piano cho

contiene I'altro arco di circolo massimo, perpendicolare a ds.
Introducendo 1'angolo 4 nelle formole (7}, si avrd

s gin 1 - s

7= Msin cos 3 -+ |

La forma di queste esprossioni suggerisce, che, formando
un tr zolo ABC, nel quale I'angolo ,
P angolo B=00’, ed il lato A G=—gc" i dvid, chiamando
w' il late: BC3

(24) cos = sin 0. sin { fi=—g0"

—sinf. cos .

Formando tin secondo triangolo sferico obliquangole ABC; nel
quale Pangolo A=0, il lats AB= 180" —g, il lato AG=9c'—p
facendo il lato BC=g, si avra

'=cos(1 Bot—g).cos(got—i)-+-sin( 180 —gp)sin(gos—s)cost).

(25) cosy
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Finalmente, formando un terzo triangolo sferico ABG, pure
obliquangolo, nel quale Iangolo A=, il lato AB=qo"—3,
il lato AG=00"—1, s¢ ¥i si fa il lato BG=p, si avrd

(36)  cosu=cos(go"—g) cas(go—)-+sin(go°—p) sin(ge’—p).cost.

Gi posto @ chiaro che si ha
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X:,\Imsa-»-“:‘—l;!i;,

Msing.sing+ 255

(@7) Y Ty

eas

Z =Msind.cosg~+ x5 .
Ma noi abbiamo trovato piii sopra, che
¥ =cosQ, % =sin’y.sinQ:

egli & pertanto dimostrato, che le formole (9) e (17) sono equi-
valanti alle soguentis ciob

cos 0. cos © —+ sin . cos i,

ngsind.cosQ + sinQ. cos s
( cos i sin . cas O —+ sin Q. cos .

La prima di queste tre equazioni, dopo avervi sostituito il va-
lore di cosg dato dall’ equazions (24) diventa

(a9) 080 =08 0. cos @ — sin Q. sin cosfi -

Differenziando i due membri, si ha

d(cosa) = cos O d(cos ) — sinQ &(sin cos )
o+ cos d(cos ) — sin 0 cos ) d{sinQ).

La prima di gueste due lince & eguale a zero, in forsa del
valore precedente di tangQ dato dalle equasioni (16) e (22):
quindi & che si ha

d(cos ) =— d2 Joos 0 ;sin @ -+sin 0 cos f cos 2
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B pertanto dimostrato per questa equazione, che non &
ammissibile 1’ equazione d(cosa)=o0, quando si passa da un
punto al punto consecutivo della curva descritta sulla superficie
della sfera, giusta I’idea inerente alla differenziazione. Ma, chi
facesse variare nel secondo membro dell’ equazione (ag) sola-
mente i due angoli 9 e ) lasciando costante 1'arco Q: allora
avrebbe infatti d(cosa)=o0, ossia

(30) cosQ d{cos) — sinQ d(sind cos )= o.

Un tal modo rapido di stabilire quest’ altima equazione &
quello che & stato adoprato da Fuero nel luogo citato al primo
paragrafo di questa Memoria. Ma hayvi in questo ragionamento
una certa oscuritd, poiché I"angolo @ essendo pure, implicita~
mente, dei due angoli 6 & i, sui quali si porta la differenziazione,
vuolsi scorgere chiaramente come si possa differenziare il se
condo membro dell’ equazione (29); trattando @ a guisa di
quantita indipendente dalle variazioni di 8 e 1.

Checchit ne sin di questa oscurity, siccome 1’ equazione
(30) somministra il valore di tang@ quale noi I’ abbiamo tro-
vato per via di operazioni inconcusse, non & possibile di im-
pugnare la veritd di questo risultato. Del resto si potrebbe
ginstificare il ragionamento qui fatto da Eulero dicendo, che &
analogo a quello che si fa, ponendo eguale a zero il differen-
siale, preso rispetto ad & soltanto, dell’ equazione y=ax—+F (a),
onde avere, per I’ eliminazione di a, I’ equazione della curva
nata dalle successive intersecazioni delle linee rette

§. IV.

Ora se si finge data la curya descritta sulla superficie della
sfera, si doyrd avere I equazione di una delle sue projezioni :
o per via di una sola equazione in @ e @: o, per via di due
equazioni che daranno queste variabili in fanzione di una terza,
la quale sarebbe presa per la variabile indipendente. Mediante
le due formole (11) e (15) si potri sempre determinare il raggio
assoluto del ecircolo osculatore, cioé sinf.

Tomo XXIV. Pr L 45
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Per esempio, se fosse quistione della curva. rettificabile de-
scritta sulla supetficie della-sfera, per la quale si ha

31 {s=aoos; dp=/@anb—r],

& essendo una quantiti costante maggiore dell’ unitd ( Vedi
pag. 109 del Tomo XV dei Novi Commentarj, oppure il T. a®.
B Evaikiuie, B4 Thad

iy g a6 -1y e wepreble, smmende

P s qe d: . dd:
& per la variabile indipendente ; —asin®; gE=—acost:

7
dicé che per la formola (15) & ha immediatamenta
dfsinf
sinQ =
A= B i+ (doy /s

@ per conseguenza

=1 )

(32}

Nel caso sermplicissimo in cui-si avesso 55

i essendo m quan-

ostante, la formola (r1) darebbe facilmente
(14-m2 sin*9)t

B sl = e e o — ) S O (P 5D

—o’s M=t =,

E vuolsi osservare, che fatto 0=
si avrebbe per questa curva

i z=sing, y=cost.sin (§ 7+ ), s=cost.cos(§r+¢)
(34)
bs= fdz)/1—
e essendo una costante arbitraria, Per modo ché, dessa & retti-
ficabile per via di un arco elittico.
Per avere sulla superficie della sfera la curva che & retti-
ficabile mediante le trascendenti elittiche di prima specie, si pone

e
ot cos*ll

de= /A dp s =
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d’onde si ricava

e —d ol ; iifsiu»a_

= .sinflcos 0 3
46 = sinh. /1 —c*cos

=8

gme Slog I

La formola (15) da

sinf

3 si = —
B3 e = T o eoval

Presentemente, se noi facciamo —qo%si avrit sulla sup
ficie della sfera una curva avente per coordinate ortogonali

x=sint,

(36) = cosz.sin f e+ log l (ﬁml s

z=cosz.cos fe+ 7 l°§[A_—“ﬁf‘=

per la quale, fatto A= /T—c sen', si av
(37) s

dv
f'}i -~ costante.

E adunque possibile di deserivere sulla superficie della sfera

una curva trascendente, di cui lo lunghezze degli archi avranno

le proprieth delle | ittiche di prima speoie,
Voleado far incominciare Parco s della curva con 6=

si prenderd
-
=i
s

per la costante arbitraria che entra nel secondo membro dell”
equazions (37), e s seriverd

«
; d
(38) 5=l/; =

Questa curva, a doppia eurvatura, presenta un singolar contrasto
quando se ne faccia il confronto colla curva piana avente per
coordinate ortogonali

—F(e)

(o) =fz E=F(

=ty
e T
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P,

e e e e e )

pev la quale si ha, siccome & noto,

i 3 dr
= %
(Vedi Tomo 1° del Traité des Fonctions Elliptiques de Legendre
4o ¢ 41.)

Per far sl che si abbia s=35"

Bia

'si dovranno prendere le due

ampiezze #—z, ¥ —2, tali che si abbia I equazione

b tang (x—1) . tang (7 —2 )=,
poiché allora si ha
A v-I
) de 3dr
B = o et o
Ritornando alla prima delle tre curve prese in esempio, vuolsi
osservare che, avendosi per essa.

Sin*f—1

asin

si avri per la prima delle tre formole (a8)

cosm =

e per conseguenza y"* 4+ z"*= 5. Il luogo geometrico dei poli
della curva rettificabile & adunque un piccolo circolo della sfera
del raggio £, il di cui piano & porpendicolare all’asse delle .

Ed avendosi per le equazioni (2) ¢ (31)

/A0 cos* O + d? sin* 0

e
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ne consegue, che chiamando s, I'arco'della projezions sul pianc
delle y, = della curya rettificabile desoritta sulla sfera, si ha

Per essere costante il rapporto 2, & chiaro, che la cur

ret-
tificabile diventa una finea retta, sviluppando la superficie ci-
lindrica eretta normalmente al piano delle y, z sulla curva che
ne ¢ la projezione. Per questa proprietd & singolarmente age-
volata la descrizione della curva sulla sfera, q\mm‘lo non si vo-
glia far uso del piccolo circolo che ne & U evoluta sferica.

Havvi un terzo modo di descrizione organica, che pel primo
& stato riconoscinto da Giovanni Bernoulli ( Vedi pag. 236 del
Tomo terzo delle sua Opere.). Chi fisseri Pocchio & la mente
sopra questo apnscolu di G. Bernoulli non potri a meno di rav-
are quanto fosse, in quel tempo, difficile quella scelta nelle
variabili, che salva le inutili icazion e pér un uomo
dotato di mirabile ing Allora mon era
ancora del ttto; compresa: & i e e

p ndo
trasformagzioni
tria, o dalla Mm.cnnlcm
Rispetto alla curva definita per le equazioni (36) si ha
singQ S0 cos 550850
ot 0+ ¢ cos®. 20 /it 0 + ¢ cos®, 2l
singr =/ T—c"cos*d , cost=ccosl;

d’onde si trae per le formole.(28)

(3 cos* l—1) —sin feos p. L,/ T—c cos* 0
/50 - ¢ cost. a0 s
c.5in 8. cos (3 cos® 6—1)+sinOsin g .|/ T—c 605" 0
/om0 — ot cos". af ;
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Sostituendo per @ il v1|mc- I
cedentemente trovato,
dinate della o
Per applicar

one di 0, pre-
aved per Pistessa variabile 6 le coor-
a ohe & il lnogo geometrico dei poli,

le precedenti formole alla curva conosciuta
nella nautica sotto il nome di Lessodromia basterebbe osservare.
che questa curva essendo, per sun natura, tale che interseca
tuiti i meridiani con angolo costante si ha, chiamando o quest’
angolo,

@

d
# 1 (G

Per modo che, le farmole (15) ¢ (16) danno

tangQ = S =

Vi O+ cos 00
L’arco s della curva numerato fl.- =g, ossia dall’equatore,
& espresso per | equazione s= X

& la longitudine @ & ba-

sata colla latitudine £ —@ per

a dell” equazione

—tango. = e—tango.[log. tang 6],
LA E 08 51

¢ essendo una costante arbitra
del punto iniziale della curva,

Le coordinate ortogonali x, y, = della lossodromia sono
pertanta:

che rappresenta la longitudine

x=cosl,
y=sind.sinje—tango. log. tang 1 01 .
z=sinf. cos | ¢ —tange.log.tang fO] .
Mettendo per 0 il suo valore in funzione dello spazio per esso
s, siavrd
# = ¢+ tanga. log § tang (%ﬁ-}iacw) |
Mediante la tavola di Legendre si potrebbe facilmente ridurre
in numeri questa formola.



—

Div Sic. Gowmexpatone G. Prasa 359

§ V.

petto alle curve descritte sopra superficie diverse dalla
la posizione del centro della sfera osculatrice ed il suo
, possono essere analiticamente determinati colle seguenti
. Siano

(#'—=) dz + (y'—p) dy 4 (F—2) dz =

dz=uas,

(39) ? (z'—x) d*x 4+ (y'—y) dy + (z'—=
() @+ (=) by 4 (F—2) D5 = 3ds . s,

le equa ;mali alla curva.
Risolvendole rispetto ad (z'—z). (¥'—y). (#—2) si trova.
che fatto

foni di tre piani consecutivi, n

=—X'dr—Y'dy— 7' dz,
si ha
et dX! -
(40) At dY ' — 3ds. dis X'

—3ds.dds
e

ove X', Y's Z' sono funzioni dei differenziali di x, y, 5 delle
quali si ha I espressione nel secondo paragrafo.
Ora, chiamando r il raggio della sfera osculatrice, cioe

r=y @2+ T E=

ne visulterd |* equazione
40 Vi, = (o ) (XY - (V') 4 (42 ) |
g (dls)? (i (R Y2 20
— 3 (ds)dds . d. )XY 2

Sotto, questa forma non si vedrebbe facilmente, che per le curve
deseritte sulla sfera si deve avere r costante ed eguale al io
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istesso della sfora. Ma le tre equazioni (39), dalle quali qu
ultima deriva, sono immediatamente soddisfatte, quando

#*-y* 2z =1, facendovi z'=0c, y'=0, z'=0: ond’ & palese,
anche per I analisi, cio che la Geometria svela 4 priori, vale
a dire la compénetrazione della sfera osculatrice colla data sfera.

§. VL.
Prima di por fine & questa Memoria fard osservare, che
volesse prendere lo mosse dalla formola generale

ds*

V/ (ddz): + (ddy)* + (ddz)” — (dds)
per formare I* espressione del raggio assoluto del circolo oscu-
latore per le curve descritte sulla sfera avrebbe nn risultato
assai mena semplice di quello’ che & dato, sia dalla formola (11,
dalla formola (153). Infatti, adoprando le formole (3) si trova
per u=sinQ;

l/}'—o—Qsm’L’-)—]\snmU G
ove per brevita si ¢ fatto

=1 () + 43

Q:(74 + ( gy — a (B,

o 8 48 dg  ddd
R=agp i — & &

{d.

sinQ

&, 4 per le formole (1) e (13}, si avrebbe

sinﬂ—w

Ed eliminando

facendo
U=(1-+45s°0) (1=+Qsin’a+nsi.mo}_(;_;. )
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Le operazioni da farsi per ridurre questa formola alla forma
di quella che si ha per I equazione (15) farebbero conoscere,
per la loro complicazione, quanto fosse infelice Iidea di ap-
plicare direttamente a questo caso la precedente e pressione
di u. La scelta idor si delle formole che delle variabili, &
sempre un punta essenziale nellapplicazione dei princip] generali.
Per offrirne un esempio sopra queste istesse formole sog-

giungero, che f(0) essendo una data funzione di 6 che rappre-
senta il raggio assoluto di curvatura di una ignota curva de-

seritta sul perficie della sfera; per determinarla, od almeno
ridurne la ricerea alls quadrature, vi sarebbe sommo vantaggio
adopranda la. formola (16). Poiché avendosi sin =£{(0), o per
conseguenza

FilgR
Vi—JOT "

tang =

si avrebbe d’un colpo
4P o =— [dsi VI=T70T
r.g_sn 0= jdt.'smﬂ._ﬂ.—r e

Ghiamando F (0) il secondo membro di questa equazione, si avra
g

di )1+ (%)’sin‘e

=F(H):

e di qui si trae
G= F (6) d0
Ji—sn O [F(0)]"
Per altra via il problema non sarebbe cosi facilmente ridotto a
questi termini.
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